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ПРОФЕСІЙНЕ САМОВИЗНАЧЕННЯ ТА ВИЩА ОСВІТА  

В ОЦІНКАХ МОЛОДІ 

 

У статті, за результатами соціологічних досліджень, аналізуються 

мотиви отримання вищої освіти молоді м. Донецька. Розглядаються мотиви 

обрання ВНЗ, спеціальності, навчальної діяльності, а також рівень 

сформованості професійної спрямованості студентів Донецького 

державного університету управління. 

Ключові слова: професійне самовизначення, мотиви обрання ВНЗ, 

мотиви обрання спеціальності, професійна спрямованість, вища освіта. 

В статье, по результатам социологических исследований, 

анализируются мотивы получения высшего образования молодёжи г. 

Донецка. Рассматриваются мотивы избрания вузов, специальности, учебной 

деятельности, а также уровень профессиональной направленности 

студентов Донецкого государственного университета управления.  

Ключевые слова: профессиональное самоопределение, мотивы 

избрания вузов, мотивы избрания специальности, профессиональная 

направленность, высшее образование. 

In the article, on the results of sociological studies, the motives for getting 

higher education of Donetsk youth have been analyzed. The motives of the 

selection of universities, speciality, training activity, as well as the level of 

professional orientation of students of the Donetsk State University of Management 

have been considered. 

Key words: professional self-determination, motives of selection of 

universities, motives of the selection of specialty, professional orientation, higher 
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Вища освіта у сучасному суспільстві перебуває у центрі 

трансформаційних процесів. За останні роки в Україні відбулися зміни, що 

стосуються методів, організаційних форм і цілей освітньої діяльності у вищій 

школі… Серед головних функцій вищої освіти актуалізувалась адаптивна 

функція – вища школа має підготувати студентів до викликів інформаційного 

суспільства [1] та професійного становлення після закінчення навчання. 

Успішна інтеграція молоді у соціально-професійну сферу обумовлює 

актуальність теми нашого дослідження. 

У соціологічній літературі дослідження професійного самовизначення 

здійснювалися у взаємозв’язку із соціальною групою, первинним 

професійним самовизначенням, професійною діяльністю за умов зміни 

потреб ринкової економіки, мотивів вступу до ВНЗ (Е. С. Баразгова, 

В. В. Виборнова, О. О. Дунаєва, Г. Е. Зборовський, А. Г. Здравомыслов, 

І. С. Кон, О. В. Лобова, С. В. Садрицькая, С. Н. Чистякова, Ф. Р. Філіппов та 
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ін.). Також досліджувалися проблеми мотивації молоді у контексті вищої 

освіти (О. О. Якуба, В. Л. Арбєніна, В. С. Бакіров, Л. Г. Сокурянська та ін.).  

Метою нашої статті є дослідження професійного самовизначення на 

етапі формування професійних намірів, а також вищої освіти в оцінках 

молоді м. Донецька у цілому та студентів ДонДУУ. Емпіричним матеріалом 

даної роботи слугували результати досліджень, які проводилися науково-

дослідною лабораторією кафедри соціології управління ДонДУУ у                                  

2013 р. за участю автора [2, 3]. 

У сучасних дослідженнях професійне самовизначення розглядається з 

різних точок зору, що обумовлені різними підходами до досліджуваної 

проблеми. Під професійним самовизначенням ми будемо розуміти процес 

визначення індивідом свого місця у «соціально-професійній структурі 

суспільства, а також процес його інтеграції у суспільство, у окремі соціальні 

групи у ході якого соціальний суб’єкт реалізує власний, особистісний 

алгоритм інтеграції у суспільство за рахунок вибору стратегії реалізації свого 

соціального потенціалу, формування власного стилю життя, складовою якої є 

професійна діяльність, на основі самопізнання, співвідношення своїх 

можливостей з вимогами майбутньої професії» [4, с. 426]. Професійне 

самовизначення процес довготривалий та містить певні стадії.  Підтримуючи 

думку Т.В. Кудрявцева, В.Ю. Шегурової, вважаємо, що він складається з 

таких етапів: «1) формування професійних намірів, 2) професійне навчання, 

3) професійна адаптація і 4) часткова або повна реалізація особистості в 

професійній праці» [5]. У даній роботі ми будемо розглядати час формування 

професійних намірів та мотиви обрання спеціальності, що є складовими 

професійного самовизначення та видаються необхідними для подальшого 

професійного зростання особистості.  

Однією з найважливіших передумов підготовки молоді до життя та її 

соціалізації є отримання освіти. За результатами дослідження молоді м. 

Донецька [2], респонденти відзначали, що вони обрали спеціальність, за якою 

здобули освіту, виходячи з її перспективності (44,2%) (рис. 1). Трохи 

менше – тому, що їм спеціальність подобається (42,6%),  майже кожний 

п’ятий опитаний (19,0%) обирав ту або іншу спеціальність виходячи з 

економічних міркувань  (була можливість вступити на бюджетне місце). Як 

бачимо, майже кожний другий респондент обирає спеціальність вірячи в її 

перспективність, але такою, на нашу думку, вона здається завдяки суспільній 

думці, а не є наслідком продуманого вибору спеціальності за рахунок 

ознайомлення із переліком  професій, в яких на сьогодні існує потреба на 

ринку праці. 
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Рис. 1. Розподіл відповідей респондентів на питання: «Чому Ви обрали 

спеціальність (професію), за якою Ви одержуєте (одержали) освіту?», у% до 

опитаних (респондентам пропонувалося обрати не більше трьох відповідей) 

 

Впевненість молоді у майбутньому залежить від вирішення проблеми 

отримання робочого місця після закінчення навчання. Оскільки будь-яка 

професія призначена бути інструментом для забезпечення матеріального та 

соціального благополуччя, однак якщо по закінченню навчального закладу 

студент не зможе знайти робоче місце, то дане завдання не буде виконаним. 

За результатами  дослідження (табл. 1) можна побачити, що близько 

половини всіх опитаних молодих людей вважають перспективи 

працевлаштування для молодих спеціалістів за отриманою спеціальністю 

сприятливими («сприятливі» – 13,0%, «скоріше сприятливі» – 28,6%). 

Негативно відповіли 13,8% опитаних, а важко відповісти було 8,1% 

респондентів. Щоб зрозуміти, чи є запитаною, на думку молоді, обрана 

спеціальність, їм було запропоновано відповісти на питання: «Як Ви 

вважаєте, чи доведеться (довелося) Вам після закінчення ВНЗ (іншого 

навчального закладу) отримувати ще одну спеціальність?» (табл. 2). 

Половина опитаних вважає, що їм доведеться після закінчення одного 

навчального закладу отримувати ще одну спеціальність (50,4%). Така 

ситуація може свідчити по-перше, про відсутність соціальної інтуїції у 

молоді під час обрання спеціальності для навчання, по-друге, втрату обраною 

спеціальністю протягом навчання привабливості, по-третє, існуючу 

неузгодженість між закладами освіти та ринком праці. Дані результати 

показують необхідність роботи із молоддю на етапі формування професійних 
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намірів, а також впровадження програм та проведення заходів із адаптації 

випускників на ринку праці. 

Таблиця 1 

Розподіл відповідей респондентів на питання «Які перспективи 

працевлаштування (отримання першого робочого місця) для молодих 

спеціалістів за отриманою спеціальністю?», у% від загальної кількості 

опитаних 
 

Варіанти відповідей респондентів Кількість респондентів,% 

Сприятливі 13,0 

Скоріше сприятливі 28,6 

Скоріше несприятливі 29,9 

Несприятливі 13,8 

Важко відповісти 8,1 

Не відповіли 6,6 

Всього 100,0 

 

Таблиця 2 

Розподіл відповідей респондентів на питання «Як Ви вважаєте, чи 

доведеться (довелося) Вам після закінчення ВНЗ  

(іншого навчального закладу) отримувати ще одну спеціальність?», 

 у% від загальної кількості опитаних 
 

Варіанти відповідей респондентів Кількість респондентів,% 

Так 24,2 

Скоріше, так 26,2 

Ні 21,6 

Скоріше, ні 14,8 

Важко відповісти 12,7 

Не відповіли 0,5 

Всього 100,0 

Підтверджують вищевикладені результати і дані досліджень студентів-

першокурсників ДонДУУ [3], вивчення думок яких здійснювалося з метою 

з’ясування мотивів вступу до ВНЗ. Сучасна молодь здійснює обрання 

майбутньої професії, спеціальності для навчання достатньо стихійно. Так, на 

питання: «За який час до вступу Ви почали обирати спеціальність?», майже 

однаковою мірою, кожний п’ятий респондент відповів, що «менше, ніж за 

півроку» – 21,9%, «від шести місяців до року» – 20,7%, «від року до двох 

років» – 19,2%, «під час подання документів» – 17,0%. Стосовно вибору ВНЗ 

студенти-першокурсники демонструють усвідомлену мотивацію. Насамперед 

для них мають значення основні характеристики навчального закладу: його 

державний статус (59,5%), рівень акредитації (57,9%), наявність 

спеціальності, яку вони мріяли отримати (44,4%). Причому, важливість цих 

чинників, порівняно з 2009 р., 2011 р., зростає (табл. 3).  Також їх цікавлять 

реальна можливість вступу на бюджет – 38,9%, висококваліфіковані 

викладачі – 36,9%, популярність ВНЗ, його репутація – 30,9% тощо (табл. 3). 
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Тобто у студентів наявні дві форми мотивації.  Перша форма – внутрішня 

мотивація, котра показує наявність певного переконання, позиції,  зокрема 

омріяна спеціальність. Друга – зовнішня, що може виступати як «засіб 

досягнення мети, наприклад, заробити гроші, отримати визнання, зайняти 

вищу посаду» [6]. У нашому разі, це мотивація, пов’язана з іміджем 

навчального закладу, рівнем його освітянських послуг, зокрема державний 

статус, рівень його акредитації, реальна можливість вступу на бюджет, 

прийнятна плата за навчання.  

 

Таблиця 3 

Чинники, які вплинули на вибір абітурієнтів Донецького державного 

університету управління,%1 

 
Чинники Роки 

2009 2011 2013 

1 2 3 4 

Державний статус ВНЗ 14,0 45,6 59,9 

Рівень акредитації ВНЗ 12,5 50,5 57,9 

Наявність спеціальності, яку Ви мріяли отримати 21,3 41,1 44,4 

Можливість вступу на бюджет 13,4 46,3 38,9 

Висококваліфіковані викладачі 9,0 13,0 36,9 

Популярність ВНЗ, його репутація 9,3 20,0 30,8 

Наявність повного циклу навчання (включаючи магістрат) за 

обраним фахом 

 15,1 24,0 

Затребуваність випускників ВНЗ на ринку праці 4,8 18,6 22,8 

Наявність у ВНЗ організованої системи обміну студентами (у 

тому числі і із зарубіжними  ВНЗ-партнерами) 

 3,5 18,8 

Закінчення табл. 3 
1 2 3 4 

Розташування навчальних корпусів  4,9 14,5 

Наявність служби по працевлаштуванню випускників  2,5 11,7 

Прийнятна плата за навчання  2,8 10,5 

Наявність гуртожитків у ВНЗ  2,5 10,9 

Хороша матеріально-технічна база ВНЗ  2,1 9,9 

Використання інноваційних методів викладання  1,1 7,3 

Наявність контрактної форми навчання  1,4 3,9 

 

На фоні попередніх даних, обрання спеціальності для «подальшого 

кар’єрного зростання» або тому, що «подобається» молоді у цілому, а також 

«омріяна спеціальність» у студентів – це скоріше не обґрунтований вибір, а 

бажання бачити себе у майбутньому у привабливих соціальних статусах, що 

пропонуються суспільством, тобто мати престижну професію, роботу, 

незважаючи на особистісні вподобання і можливості. Причиною такого 

                                                
1
Результати за 2009 р., 2011 р. подаються за соціологічними дослідженнями «Соціально-психологічний портрет 

екс-абітурієнта», які проводилися соціологічною лабораторією кафедри соціології управління у Донецькому 

державному університеті управління у 2009 р., 2011 р.  
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становища можуть бути: брак інформації у індивіда про реальний зміст праці 

або оплату, а також її недостовірність, соціальні стереотипи сприйняття, 

наприклад, про «легку» розумову  працю та ін.  

Мотиви  навчальної діяльності першокурсників не зовсім сформовані 

та усвідомлені, однак вони спрямовані на набуття знань, навичок. Так для 

реалізації у професії 65,7% респондентів вважає найважливішими знання, 

51,8% – навички, бажання стати професіоналом – 36,1%.  

Важливим чинником в аналізі проблем професійного становлення 

майбутніх спеціалістів є показник сформованості професійної спрямованості, 

зокрема вибір сфери майбутньої діяльності [7, с. 380]. Як показують 

результати дослідження, першокурсники не мають однозначної відповіді на 

питання про свої плани після закінчення університету. Однак, велика частина 

опитаних збирається працювати за фахом, зокрема, третина опитаних планує 

працювати за фахом у державних структурах (31,3%), менший відсоток 

спробує відкрити власну справу (27,6%), майже чверть респондентів 

відповіли, що сподівається працювати за фахом у приватних структурах 

(22,6%). Також сприятливими видаються студентам-першокурсникам і 

перспективи отримання першого робочого місця (67,3%).  

Таким чином слід зазначити, оцінювання професійного самовизначення 

та перспектив освіти у молоді диференційовані за віком, зазнає деяких змін 

протягом усього навчання і має свою динаміку. Студенти, які лише вступили 

до ВНЗ, на відміну від тих, хто вже деякий час навчався, мають більше 

бажання навчатися, ставити професіоналами, бути соціально активними у 

суспільному житті. Мотивація майбутніх студентів при виборі ВНЗ є доволі 

практичною, оскільки  обирають ВНЗ, спеціальність насамперед, де можна 

навчатися або на бюджетній формі, або де є нижчою, порівняно з іншими 

навчальними закладами, ціна. Майбутні студенти чітко визначають 

параметри та характеристики ВНЗ, головними з яких стають державний 

статус навчального закладу (розглядається як надійний, стабільний) та 

високий рівень його акредитації. Мотивація при обранні спеціальності 

достатньо часто має стихійний характер.  

Протягом навчання у деякої частини студентів виникає розчарування в 

професійному і життєвому виборі, невідповідність очікувань і уявлень про 

професію і реальністю її освоєння. Частіше такі проблеми виникають у тих 

студентів, хто здійснював обрання спеціальності для навчання  ситуативно, 

тому у подальшому одні не справляється з навчанням, інші розчаровується у 

спеціальності, треті сумнівається в правильності вибору ВНЗ. Одним з 

чинників, що утрудняє професійне становлення молодих людей, є сумніви з 

приводу своєї професійної компетентності, знань.  

Зважаючи на результати опитування молоді міста у цілому та студентів 

ДонДУУ, можна зробити висновок, що у нашому суспільстві при дослідженні 

проблем професійного самовизначення не можна не зважати на його 

стихійний характер, оскільки саме його врахування зможе зняти існуючу 
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гостроту розчарувань обраною професією. Етапи формування професійних 

намірів та професійне навчання фактично мають здійснюватися одночасно у 

межах навчальних закладів. Така ситуація показує необхідність постійного 

підкріплення процесу навчання студентів діяльністю щодо тлумачення змісту 

майбутньої професійної діяльності та допоможе вийти із ситуації 

накопичення негативного професійного потенціалу у суспільстві. 
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